

拾金不昧美名扬

——记2022年第三季度“宝鸡好人”龙拴林

日前，2022年第三季度“宝鸡好人”名单公布，龙拴林作为“诚实守信”宝鸡好人名列其中。

龙拴林，1954年5月出生，陈仓区千渭新城社区居民，原凤翔区虢王镇中学教师，现已退休。2021年3月龙拴林和老伴取钱时，面对自动取款机自动“吐”出的6900元钱和银行卡不动心，把它们交到银行柜台，最后还给了失主，体现了拾

金不昧、诚信做人的高尚品德。

2021年3月15日早上，龙拴林和老伴杜宝莲乘车来到宝鸡市金台区浦发银行取款。两个人走到自动取款机前插卡，但卡却插不进去，这时只听见“嚓嚓”的声音，随即ATM机“吐”出一张张百元钞票。看到厚厚的一沓现金，老两口心想，卡都没插进去，密码也没输，咋能“吐”出这么多钱呢？正在纳闷时，“咔嚓”一声，一

张银行卡又“吐”了出来。龙拴林和老伴数了一下，整整6900元。龙拴林明白了：这是别人的钱。他想：“也许失主急用这笔钱，在心慌意乱取钱时出了故障，来不及把卡和钱拿走。这会儿可能正着急呢。”

龙拴林和老伴迅速把卡和钱整理好交到银行柜台。这时，一位60多岁的老人惊慌地赶来，说自己取钱时忘记拿回卡和钱了。经过信息核对，

确认钱和卡确实是老人的，银行工作人员便将现金和卡交给了失主。失主对龙拴林夫妻连声说着“谢谢”。

后来，提起这件事时，龙拴林谦逊地说：“我所做的都是不值一提的小事，举手之劳而已。”一辈子教书育人，让龙拴林在面对是非问题时没有丝毫犹豫。

龙拴林从事教育工作40年，对待工作认真负责、任劳任怨，忠诚于党的教育事业。退休后，龙拴林根据自己的特长爱好，组建了千渭新城秦腔自乐班，免费为社区居民演出，丰富了他们的文化生活。

（陈仓区委文明办）

带着感情推进城市精细化管理

胡红玲

近期，“落叶缓扫”试点在市区23个点位同时开展，把宝鸡多彩的秋天留下来，方便市民观赏拍照，赢得了群众的好评。此举不仅是对民意的呼应，更显现出城市精细化管理的温情。

城市精细化管理的过程，是不断打通城市堵点、消除痛点，不断解决问题的过程，是为群众办实事的过程。做好这项工作需要良好的工作机制，同时也需要对城市、对群众的深厚感情。近年来，宝鸡城市管理在精细中不断散发出温情，从方便群众“方便”的公厕专用车位，到提升群众出行舒适度的城市驿站，再到满足群众对“秋意”追求的“落叶缓扫”，都让市民深刻体会到，城市精细化管理不只是一件达标就了事的任务，更是用感情建设美丽家园。

要把浓浓温情更充分地融入城市管理中，一方面要带着对这座城市的情感去管理，就像管理自己的家一样，有了感情才可能在以前忽视的地方觉察到不足之处，才

会主动加以改进。比如在公共场所安装的无障碍设施，有的地方存在缺失或者没有安装的情况。我们可能平时很少关注，但当家人需要用到这些设施时，我们自然会主动作为，没有安装到位时，我们还会感到非常焦急。只有带着这样的感情去管理城市大家庭，精细化自然水到渠成。另一方面要带着对群众的感情做好城市管理。作为生活的地方，市民对城市管理的细微处都有切身感受，最能发现不精细之处。因此要善于倾听群众的声音、善于采用群众的“金点子”、善于站在群众的角度想问题，才能让城市管理更精细更完善。就比如“落叶缓扫”试点，正是察民情、体民意后的城市管理新举措，群众的点赞也是把好事办到群众心坎上的最真实体现。如此带着感情的精细化管理，就能不断满足群众对美好生活的向往，就能在城市精细化管理中，让老百姓的幸福感持续攀升。

平凡岗位上的不凡坚守

——记宝鸡市优秀环卫工人王乃明

赵智宝

他，有知识，有思想，知书达理，给人感觉不像是个农民；他，心直口快，办事麻利，不怕脏、不怕累，干任何事都要干出个样子来。他就是岐山县环境卫生管理站职工王乃明。近日，王乃明荣获宝鸡市2022年度“优秀环卫工人”称号。

王乃明今年60岁，是岐山县故郡镇神农村村民。2018年初，王乃明被岐山县环境卫生管理站招录为垃圾设施保洁员。平时既要清洗垃圾桶，又承担垃圾台点、街道路面及其排污口、雨水沟、车辆的冲洗工作，还要承担县城外重点垃圾场的垃圾处理等工作。刚开始上班时，王乃明有点不适应，每天接触到的垃圾桶、街道路面排污口常常散发出扑鼻的酸臭味，让他难以忍受；而且从早到晚，上班时间长，干一天活，他累得全身酸痛、头脑发晕。但王乃明越来越觉得，既然来干了就要干出个样子来！

王乃明一心扑在工作上。每天骑行6里路，提前到岗，认真负责地完成好自己承担的各项任务，到晚上七八点钟才下班，一年三百六十五天，天天如此。一天，他在清洗垃圾桶时，不小心手里抓了一把粪便，他硬是忍着恶臭，把这个垃圾桶清洗得干干净净。这类事对他来说是常事儿，他不在乎。一次他在清理垃圾桶时，垃圾桶盖掉了、底也掉了，他用了好大劲儿才把垃圾桶修好，以备第二天用。2021年冬天的一天，王乃明正在家里吃午饭，突然接到同事电话，说是县城内一处垃圾桶发生自燃火灾，他立即放下手中

的碗，骑上摩托车，火速赶到火灾现场。他冲锋在前，与大伙儿一起扑灭了这场大火，对周围环境没有造成严重污染。为了工作，王乃明常常风里来、雨里去，浑身衣服经常被汗浸湿，脚上穿的鞋沾满污泥，他从不顾及自己。一次，王乃明当班，在清洗垃圾桶时，突降暴雨，他被雨淋湿，淋雨后的王乃明高烧不止，但他顾不上去医院治疗，仍坚守工作岗位，直到把10多组70余个垃圾桶清洗完才去医院开了点药回家。

除了认真工作，王乃明还是一个“热心肠”。看见有老人突发疾病躺在街道，他赶紧上

前扶起并将其送到医院治疗；有老人在街道迷失方向，他主动上前问明情况，帮其与家人取得联系；有时把老人交到家属手中；有时把老人直接送回家。2021年初疫情防控期间，王乃明联系到宝鸡老牛面粉有限公司，为岐山县环境卫生管理站采购环卫设备捐款20000元。近年来，王乃明动员爱心企业人士捐款4万余元，个人捐款近1万元，他连续多年被评为全县慈善工作先进个人。

一市民出门大意忘关火引燃灶具

邻居发现及时扑灭



本报讯 近日，家住金台区宏文路油毡厂家属院的王女士专门赶到斗鸡台小学，感谢该校老师去她家帮忙救火，才没有造成过多的损失及严重后果。

10月21日上午9时许，家住金台区油毡厂家属院一楼的王女士正在厨房做饭时，想起有一件事没办，就急急匆匆出门了，一着急竟忘了关煤气灶。不一会儿，煤气灶上的火苗就把锅烧着了，随着火势增大，抽油烟机也被引燃了。很快，房子里就浓烟滚滚，借着风势，火

苗、浓烟又向窗外扑去……

因王女士家住一楼，厨房窗外就是斗鸡台小学的操场。发生险情时，正好被紧挨着家属院的斗鸡台小学校长韩宝天看到。紧急情况下，韩宝天随手拎起灭火器，寻着浓烟的方向飞奔而去，其他老师看见也赶了过去。最终，在大家的齐心协力下，只用几分钟便将明火扑灭了。为了确保安全，他们还在现场留守（见左图），直到没有安全隐患才离开。

由于灭火及时，才没有造成太大的损失。说起当天救火的事，韩宝天告诉记者，作为一名人民教师，教书育人是本职，保护群众生命财产安全同样责无旁贷。

本报记者 张敏涛

金台区龙腾路社区 小善举加分大文明



志愿者在社区开展爱老敬老志愿服务活动

本报讯 “在我们龙腾路社区，积极参与社区组织的环境卫生整治、不文明行为劝导、爱老敬老等活动就能积分，积分能换物品、换服务，这个以积分促文明的办法真好。”日前，刚参加完前一天社区文体广场改建志愿服务的李震高兴地说。

连日来，金台区龙腾路社区开展文明实践新模式，将疫情防控、移风易俗、文明宣讲、环保服务等内容纳入居民积分项目，以服务换积分、以积分兑换实物，让小积分为文明社区建设发挥了大作用。“每一分积分的设置，都是根据实际情况精心制定

的。比如，外出返乡自觉报备社区，积极参与社区组织的志愿服务持续2小时以上积2分、参与社区组织的社会治安治理等志愿服务活动2小时以上积2分、商户环境卫生良好每月积5分、坚持规范摆摊设点每月积5分……”社区党支部书记陈银良解释说，居民积分制推行以来，在社区工作人员的带领下，居民们积极参与到社区服务中，涌现出一大批文明新风典型，汇聚起建设文明社区的坚实力量。截至目前，社区已有七百余名热心居民在“金台区居民积分存折”存入积分。

本报记者 段序培

我市试点智慧停车——

太阳能物联网智能地锁亮相市区



市民正在体验智能地锁功能

车位的使用率、周转率，最大化利用道路资源，畅通城市秩序。

在渭滨区金融大道的物联网智能地锁试点处，记者看到

有市民正在体验智能地锁功能。只见车辆停车入位后，车位上的感应器立即自动计时，前30分钟免费停车，30分钟后

挡板缓缓上升，自动锁车开始计费，车主扫码支付成功挡板缓缓降落，车辆即可驶离，全程实现了快速、便捷停车。

本报记者 李小玮

垃圾分类宣传进小区



近日，陈仓区垃圾分类办在千渭街道举行“开展垃圾分类，共建美丽家园”活动，现场为居民、环卫工人讲解、示范生活垃圾应怎样进行分类、分类后如何处理等知识，让居民自觉、主动、科学地投放垃圾，营造美丽、干净的宜居环境。

本报记者 张敏涛摄